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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Björn Försterling, Lars Alt und Susanne Schütz (FDP) 

Grundständig ausgebildete Lehrkräfte an Grundschulen 

Anfrage der Abgeordneten Björn Försterling, Lars Alt und Susanne Schütz (FDP) an die Landesre-
gierung, eingegangen am 03.05.2021 

Das Kultusministerium stellt die aktuelle Situation des Lehrkräftebedarfs wie folgt auf seiner Internet-
seite dar: „In Niedersachsen besteht sowohl an den öffentlichen allgemeinbildenden Schulen als 
auch an den berufsbildenden Schulen ein hoher Bedarf an qualifizierten Lehrkräften in nahezu allen 
Fächerkombinationen. Um Bildung zu vermitteln und junge Menschen zu Handeln mit Kopf, Herz und 
Hand zu befähigen, ist eine qualifizierte pädagogisch-fachwissenschaftliche Ausbildung die Basis. 
Daher werden Bewerberinnen und Bewerber mit einem Lehramtsstudium und erfolgreich abge-
schlossenen Vorbereitungsdienst bevorzugt eingestellt.“ (https://www.mk.niedersachsen.de/start-
seite/schule/lehrkrafte_und_nichtlehrendes_personal/wege_in_den_schuldienst/unbefristete_ein-
stellung_in_den_schuldienst/unbefristete-einstellung-in-den-schuldienst-166228.html)  

In dem Flyer „Gute Lehrkräfte braucht das Land“, der in einer Version aus dem April 2017 auf der 
Seite des Kultusministeriums einsehbar ist, werden für das Lehramt an Grund- und Hauptschulen mit 
Schwerpunkt Grundschule günstige mittelfristige Einstellungschancen an den allgemeinbildenden 
Schulen für die Fächer Musik und Sport ausgewiesen. Auf der dazugehörigen Website heißt es wei-
ter: „Auch wenn weiterhin Lehrkräfte aller Fächer und Schulformen eingestellt werden, gibt es doch 
Fächer und Lehrämter, bei denen die Chancen günstiger sind, weil es weniger Bewerberinnen und 
Bewerber gibt.“ (https://www.mk.niedersachsen.de/startseite/schule/lehrkrafte_und_nichtlehren-
des_personal/gute_lehrkrafte_braucht_das_land/gute-lehrer-braucht-das-land-6374.html) 

1. An welchen Grundschulen gibt es keine grundständig ausgebildeten Lehrkräfte für 

– Sachunterricht, 

– Englisch, 

– Sport, 

– Kunst, Gestaltendes Werken, Textiles Gestalten, 

– Musik, 

– evangelische Religion, 

– katholische Religion, 

– islamische Religion, 

– Ethik, 

– Sonderpädagogik? 

2. Welche Fächer wurden seit 2017 für das Lehramt an Grundschulen als „Bedarfsfächer“ bzw. 
„Mangelfach“ in den jeweiligen Einstellungserlassen definiert? 

3. Was unternimmt die Landesregierung, um den Mangel an Bewerbern mit entsprechender 
grundständiger Ausbildung in den „Bedarfsfächern“ zu beheben? 

(V  
erteilt am 07.05.2021)
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